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На ша га зе та ўжо пі са ла пра 
тое, што лі пень скі ўра ган, які 

на ра біў шмат шко ды на бе ла-
рус кай зям лі, па кі нуў без да ху 

і Ме ма ры яль ны му зей Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Кан стан ці на 

За сло на ва ў Ор шы. Па аб' ек-
тыў ных пры чы нах рэ стаў ра-
цыі не ад бы ло ся — бу ды нак 

уво гу ле знес лі. Але, як за пэў-
ні лі мяс цо выя ўла ды 

і края знаў цы, му зей пра цяг вае 
іс на ваць. Каб пе ра ка нац ца 

ў гэ тым, ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» вы еха лі ў Ор шу.

На мес цы адзі на га ў све це му зея, 
пры све ча на га Ге рою Са вец ка га Са-
ю за, — ця пер пуст ка, аку рат на па-
сы па ная пяс ком, які вы раз на акрэс лі вае пе ры метр бы ло га 
бу дын ка. Драў ля ная ха та, дзе больш як 60 га доў зна хо дзіў ся 
му зей За сло на ва, бы ла па бу да ва на не па да лёк ад чы гу нач на га 
вак за ла яшчэ да рэ ва лю цыі. Упер шы ню бу ды нак згад ва ец ца 
ў 1913 го дзе як дом мяс цо ва га свя та ра, які жыў по бач з вак-
за лам — там зна хо дзі ла ся царк ва. За тым тут бы ла біб лі я тэ ка. 
Экс па зі цыя Ме ма ры яль на га му зея імя За сло на ва «пе ра еха ла» 
сю ды ў кра са ві ку 1952 го да. Да гэ туль яна (згод на з ра шэн нем 
Са ве та Мі ніст раў БССР му зей быў ство ра ны 1 жніў ня 1948 го да) 
раз мя шча ла ся ў До ме куль ту ры чы гу нач ні каў імя Кі ра ва.

— Спе цы я ліс ты, да якіх мы звяр ну лі ся пас ля ўра га ну, пра-
вя лі ана ліз бу дын ка і вы да лі да ку мент, які свед чыць аб тым, 
што да лей шая яго экс плу а та цыя не бяс печ ная, — га во рыць 
ды рэк тар Му зей на га комп лек су гіс то рыі і куль ту ры Ар шан-
шчы ны Ула дзі мір КУ ЗУ БАЎ. — У ка рот кі час бы ла ар га ні за-
ва на эва ку а цыя экс па на таў. Ні вод ны му зей ны прад мет не быў 
па шко джа ны ўра га нам, не стра ці лі ні чо га і пад час пе ра ез ду. 
Бу ды нак бы ло вы ра ша на знес ці.

Экс па зі цыя бы ло га му зея ця пер раз мя шча ец ца за кі ла метр-
два ад сюль. Ар шан скі му зей гіс то рыі і куль ту ры го ра да, які, як 
і му зей За сло на ва, з'яў ля ец ца фі лі ялам Му зей на га комп лек-
су гіс то рыі і куль ту ры Ар шан шчы ны, вы дзе ліў пад экс па на ты 
асоб ную экс па зі цый ную за лу. Тое, што не ўда ло ся змяс ціць у 
ча со вую экс па зі цыю, за хоў ва ец ца ў фон дас хо ві шчы.

Як за ве ры лі му зей ныя су пра цоў ні кі, у ад ным па коі не маг чы-
ма раз мяс ціць усе экс па на ты, якія ра ней зай ма лі пяць за лаў. 
У ча со вай экс па зі цыі прад стаў ле ны най больш знач ныя му зей-
ныя прад ме ты, звя за ныя з лё сам ге роя Вя лі кай Ай чы най вай ны. 
Але для пер ша га зна ём ства з дзядзь кам Кос цям, як на зы ва лі 
За сло на ва пар ты за ны, а так са ма з подз ві га мі за сло наў цаў 
да стат ко ва і гэ та га.

Праў да, ёсць тут ці ка вае і для не на віч коў. З вус наў стар-
ша га на ву ко ва га су пра цоў ні ка Ме ма ры яль на га му зея 

За сло на ва Ган ны СА СНОЎ СКАЙ 
у пад ра бяз нас цях да вя ло ся да ве-
дац ца, як ра бі лі ся сла ву тыя ву галь-
ныя мі ны, які мі за сло наў цы па да рва-
лі 93 ня мец кія па ра во зы. Ака за ла ся, 
што пад час работы ў ар шан скім дэ-
по ў га ды вай ны на бу ду ча га Ге роя, 
як на здрад ні ка, двой чы здзяйс ня лі 
за ма хі свае (вось гэ та бы ла кан-
спі ра цыя!). Ці ка васць вы клі кае ін-
фар ма цыя, што нем цы доў гі час не 
ве да лі, што 14 ліс та па да 1942 го да 
з гру пай пар ты зан паў і іх ад важ ны 
ка ман дзір. Іна чай як яшчэ рас тлу-
ма чыць той факт, што на ват пас-
ля гі бе лі За сло на ва не зды ма ла ся 
ўзна га ро да за яго га ла ву? Ад ным 
сло вам, ча со вая экс па зі цыя ство ра-
на не прос та дзе ля та го, каб быць. 

Толь кі ін шая спра ва, ка лі яна зай мае цэ лы бу ды нак...
Мяс цо выя ўла ды, якія з'яў ля юц ца за сна валь ні ка мі му зей-

на га комп лек су, а зна чыць, і му зея За сло на ва, ба чаць па куль 
два ва ры ян ты вы ра шэн ня сі ту а цыі. Па-пер шае, му зей мо жа 
з'я віц ца на тым жа мес цы, дзе ён зна хо дзіў ся апош нія га ды. 
Без умоў на, гэ та па тра буе вя лі кіх ма тэ ры яль ных вы дат каў. 
Але ёсць пра па но ва ад на віць яго дзей насць у цэнт ры го-
ра да, па ву лі цы Мі ра, у бу дын ку, які зна хо дзіц ца на ба лан-
се Му зей на га комп лек су гіс то рыі і куль ту ры Ар шан шчы ны. 
У роз ны час у ім змя шча лі ся жа но чае рэ аль нае ву чы лі шча, 
на стаў ніц кі ін сты тут імя Ян кі Ку па лы і Ар шан скі пе да га-
гіч ны ка ледж. Вя лі кі двух па вяр хо вы дом пло шчай амаль 

2500 квад рат ных мет раў, які ця пер пус туе, здоль ны змяс ціць 
не ад ну экс па зі цыю.

— Кан цэп цыя бу ду ча га му зея ўжо іс нуе, — рас каз вае ды рэк тар 
Му зей на га комп лек су гіс то рыі і куль ту ры Ар шан шчы ны. — Хут чэй 
за ўсё, гэ та бу дзе ва ен на-гіс та рыч ны му зей імя Кан стан ці на За-
сло на ва, пры све ча ны не толь кі подз ві гам бры га ды дзядзь кі Кос ці, 
а і ўво гу ле гіс то рыі пад поль на га і пар ты зан ска га ру хаў у на шым 
рэ гі ё не. Акра мя та го, но вая экс па зі цыя, маг чы ма, ахо піць па дзеі 
вой наў XX ста год дзя, якія аг нём і бо лем прай шлі праз ар шан скую 
зям лю і ў якіх пры ма лі ўдзел ар шан цы. У лю бым вы пад ку кан чат-
ко вае ра шэн не па экс па зі цыі бу дзе пры мац ца з улі кам па жа дан няў 
на шчад каў Ге роя Са вец ка га Са ю за, ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, жы ха роў ра ё на і не абы яка вых да сва ёй гіс то рыі гра ма дзян. 
Ня гле дзя чы на не вя лі кія зме ны ў кан цэп цыі, му зей па-ра ней ша му 
бу дзе на сіць імя Кан стан ці на За сло на ва.

Якім быць най ста рэй ша му му зею Ор шы і ад ной з най ста-
рэй шых му зей ных уста ноў кра і ны, мы па га во рым пад час круг-
ла га ста ла, што ў хут кім ча се ад бу дзец ца ў рэ дак цыі га зе ты 
«Звяз да». Ка лі ў вас ёсць кан крэт ныя пра па но вы ці па жа дан ні, 
пі шы це на рэ дак цый ную пош ту (220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль-
ніц ка га, 10а; іnfo@zvіazda.by)
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Дня мі раз даў ся доў га ча ка ны 
зва нок. У рэ дак цыю 
тэ ле фа на ва ла Люд мі ла 
Бя роз кі на. Зда ва ла ся б, 
звы чай ная раз мо ва 
з чы та чом, але каб 
не ад на дэ таль... Люд мі ла 
Ле а ні даў на — пля мен ні ца 
Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва, ад на го 
з рэ дак та раў пад поль най 
«Звяз ды».

Каб рас ка заць пра сям'ю свай-
го зна ка мі та га дзядзь кі, не ўза ба ве 
яна пры еха ла ў рэ дак цыю. Тое, што 
не ўвай шло ў афі цый ную бія гра фію 
мінск ага пад поль шчы ка і за ста ло-
ся па-за ар хіў ны мі звест ка мі, больш 
чым праз 70 га доў да вя ло ся да ве-
дац ца з пер шых вус наў.

— На ра дзіў ся Вя ча слаў Ні кі фа раў 
у 1909 го дзе ў го ра дзе Бах мач, што 
ў Чар ні гаў скай воб лас ці, — рас каз-
вае Люд мі ла Бя роз кі на. — Мой дзед, 
Кан драт Пра коф' е віч, быў чы гу нач-
ні кам: у свой час скон чыў Го мель-
скае чы гу нач нае ву чы лі шча. Лю боў 
да чы гун кі па спад чы не пе рад ала ся 
амаль усім яго сы нам.

А іх у Кан дра та і Яў ге ніі Ні кі фа ра-
вых бы ло пяць. Акра мя та го, у сям'і 
вы хоў ва лі ся дзве дач кі, ад на з якіх, 
Ма рыя, бы ла пры ём най.

Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай чын ная 
вай на, усе Ні кі фа ра вы жы лі ў Мін-
ску — вяр ну лі ся на гіс та рыч ную ра-
дзі му. Як толь кі Вя ча слаў уклю чыў ся 
ў пад поль ную ба раць бу з во ра гам (а 
бы ло гэ та ў пер шыя дні аку па цыі), іх 
ква тэ ра па Чэр вень скім трак це ста ла 
явач най. Тут за хоў ва ла ся за ба ро не-
ная лі та ра ту ра і зброя, не ад ной чы 
збі ра лі ся па тры ё ты, якія па іні цы я-
ты ве Ва ці ка, як на зы ва лі Ні кі фа ра ва 

спа чат ку ў сям'і, а по тым і ў пад пол лі, 
ства ры лі гру пу «Наф та ві коў».

Ра зам з Ва ці кам у пад поль най 
ра бо це ўдзель ні чаў і яго брат. Аляк-
сандр Ні кі фа раў пра ца ваў у аў та ра-
монт ных май стэр нях і час та вы кон ваў 
за дан ні Вя ча сла ва: збі раў і за хоў ваў 
зброю, рас паў сюдж ваў ліс тоў кі, су-
пра цоў ні чаў з пар ты за на мі. Ад ной чы 
ра зам з пад поль шчы кам Іва нам Сё мі-
ным яны вы вез лі з Мінск ага мя са кам-
бі на та 4 аў та ма шы ны мя са каў бас ных 
вы ра баў, а з Мінск ага хле ба за во да — 
больш як 20 тон хле ба. Шу ра быў па-
ве ша ны пад час ад на го з пуб ліч ных 
па ка ран няў. Па сло вах на шчад каў, 
бы ло гэ та 9 мая 1942 го да на ця пе-
раш няй пло шчы Сва бо ды. Гіт ле раў-
цы пры ня лі яго за Ва ці ка...

Даб ра лі ся гіт ле раў цы і да Вя ча-
сла ва. Праў да, перш ра зам з ін шы мі 
пад поль шчы ка мі ён па спеў вы пус-
ціць тры ну ма ры «Звяз ды».

— Най больш па пу ляр ная вер сія, 
што ён за гі нуў у Трас цян цы, — га во-
рыць пля мен ні ца Ні кі фа ра ва. — Але ў 
свой час з ма і мі сва я ка мі су стра ка ла ся 
жан чы на, якая ў 1943 го дзе ка ля ста-
ды ё на «Ды на ма» ба чы ла ся род дзе ся ці 
па ве ша ных пад поль шчы каў Ва ці ка.

Вя до ма, што Вя ча сла ва Ні кі фа ра-
ва арыш та ва лі 25 ве рас ня 1942 го да: 
ён як раз зда бы ваў апош нюю ін фар-
ма цыю для пя та га ну ма ра пад поль-
най га зе ты, які так і не ўба чыў свет. 
Па афі цый ных звест ках, пас ля за ка-
та ван няў у СД 8 снеж ня яго пе ра вез лі 
ў мін скую тур му. Пас ля зноў — у СД, 
дзе пад чар го вай пор цы яй жу дас ных 
здзе каў яго пры му ша лі ад мо віц ца ад 
ка му ніс тыч най пар тыі. Да лей шы лёс 
Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва не вя до мы.

Вя лі кая Ай чын ная ада бра ла ў 
баць коў і трэ ця га сы на. Ста рэй шы 
Ба рыс, які пры зваў ся ў Чыр во ную 

Ар мію ў 1939-м, за гі нуў у пер шыя 
дні вай ны пры ад ступ лен ні. Доў гі 
час ён лі чыў ся знік лым без вес так. 
Не так даў но на шчад кі да ве да лі ся, 
што жыц цё Ба ры са Ні кі фа ра ва аба-
рва ла ся 24—25 чэр ве ня 1941 го да ў 
на се ле ным пунк це Ва сіль ка ва, што 
за 47 кі ла мет раў ад Бе ла сто ка.

Не вя до мая ма гі ла і пры ём най 
дач кі Ні кі фа ра вых. Ма рыя ра на вый-
шла за муж. За яў рэя. Ка лі па ча ла ся 
вай на, да чцэ Кла ры бы ло 16 га доў, 
сы ну Кар лу — 9.

— Па лі цыя бы ла час тым гос цем 
у ква тэ ры ба бу лі і дзя ду лі, — рас каз-
вае Люд мі ла Ле а ні даў на. — Ма рыя 
з дзець мі жы ла не ра зам з імі, але 
час та пры хо дзі ла ў гос ці. Там Кла-
ра і тра пі ла на во чы гіт ле раў цам. Не 
дзі ва, чор нень кая, цём нень кая — ві-
да воч на, што яў рэ еч ка. Дзяў чын ку 

спра ба ва лі за браць. Ма ці за сту пі ла-
ся і так са ма тра пі ла пад па да зрэн не. 
Ра зам з імі па вез лі і ма ло га Кар ла. 
Больш пра іх ні чо га не вя до ма. Хут чэй 
за ўсё, Ма рыю з дзець мі спа сціг та-
кі ж лёс, як і мно гіх яў рэ яў Мін ска.

Ін шым Ні кі фа ра вым па шчас ці ла 
больш. Усе ва ла да, які па за кан чэн ні 
Ар шан ска га чы гу нач на га тэх ні ку ма 
пра ца ваў на ма гі лёў скай чы гун цы, 
у 1937 го дзе пры зва лі ў Чыр во ную 
Ар мію. Пас ля служ бы ў Го ме лі яму 
на ка на ва на бы ло прай сці дзве вай-
ны: спа чат ку са вец ка-фін лянд скую, 
за тым Вя лі кую Ай чын ную. У скла-
дзе 1-га Бе ла рус ка га фрон ту дай-
шоў да Бер лі на. У ся мей ным ар хі ве 
і да гэ туль за хоў ва ец ца фо та зды мак 
на фо не раз гром ле на га рэйх ста га.

Яшчэ адзін з бра тоў Ні кі фа ра-
вых — Ле а нід, баць ка Люд мі лы, — 
на блі жаў Пе ра мо гу ў ты ле. Яго во пыт 
спат рэ біў ся на ка зан скай чы гун цы.

— Баць ка ва сяст ра Але на пе рад 
вай ной вый шла за муж, — ка жа пля-
мен ні ца Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва. — 
З дву ма дзець мі яна жы ла ў баць коў. 
Ра зам з імі двух па вяр хо вы до мік у 
ра ё не Ня мі гі, ку ды яны пе ра ся лі лі ся 
з-за час тых во быс каў і пра сле да-
ван няў, дзя ліў сын Усе ва ла да (яшчэ 
двое дзя цей бы лі ра зам з жон кай у 
эва ку а цыі). Усе тры га ды аку па цыі 
мае ба бу ля і дзя ду ля жы лі ў ат мас-
фе ры над звы чай най асця ро гі і не-
спа кою. І не толь кі та му, што ў пад-
пол лі зна хо дзі лі ся два іх сы ны. Яны 
нес лі ад каз насць за ма лых дзя цей, 
сва іх уну каў, якія бы лі по бач.

Што дзён нае хва ля ван не і ма раль-
нае на пру жан не не прай шліо дар-
ма. Гі бель ча ты рох дзя цей уво гу ле 
пад ка сі ла Ні кі фа ра вых. Гла ва сям'і, 
Кан драт Пра коф' е віч, уся го 10 дзён 
не да жыў да вы зва лен ня Мін ска...

Ма ці Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва, якую 
пас ля вай ны за му чы лі до пы та мі ўжо 
свае, да жы ва ла век у Гор кім, ку ды 
з му жам-фран та ві ком з'е ха ла дач-
ка Але на. Яў ге ніі Ся мё наў не вы па-
ла шчас це да жыць да та го мо ман ту, 
ка лі сы на пры зна лі ад ным з ге ро яў 
пад поль на га ру ху, да ве дац ца аб 
тым, што яе Ва цік па смя рот на ўзна-
га ро джа ны ор дэ нам Ай чын най вай ны 
І сту пе ні. Але га лоў ная ўзна га ро да 
для ма ці, каб дзе ці бы лі жы выя...

�

У ГОС ЦІ ДА ДЗЯДЗЬ КІ КОС ЦІ
«Звяз да» да сле дуе праб ле му«Звяз да» да сле дуе праб ле му  �� Ці з'я віц ца ў му зея 

імя Кан стан ці на За сло на ва, 
які за стаў ся без па ста ян на га 

мес ца пра піс кі, асоб ны бу ды нак?

Не вя до мая бія гра фія Ва ці ка

Матэрыялы падрыхтавала Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Пля мен ні ца Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва ў рэ дак цыі га зе ты «Звяз да», 
дзе за хоў ва ец ца па мяць аб яе дзядзь ку, ін шых лю дзях, 

якія вы да ва лі га зе ту ў ня прос тыя для кра і ны ча сі ны.

Ды рэк тар Му зей на га комп лек су гіс то рыі і куль ту ры 
Ар шан шчы ны Ула дзі мір КУ ЗУ БАЎ: «Ня гле дзя чы 

на не вя лі кія зме ны ў кан цэп цыі, му зей па-ра ней ша му 
бу дзе на сіць імя Кан стан ці на За сло на ва».

Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  ��

Му зей За сло на ва мо жа ад на віць сваю дзей насць у бу дын ку, 
што ў цэнт ры Ор шы...

...або зноў ку бу дзе па бу да ва ны перад гэтым палацам,
 дзе зна хо дзіў ся апош нія больш як 60 га доў.

Ча со вая экс па зі цыя зай мае адзін па кой. 
Ас тат нія музейныя прадметы — у фон дас хо ві шчы.
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